
Kajúca bohoslužba – 05. jún 2025 

Pozdrav: „Nie každý, kto mi hovorí: ‚Pane, Pane!‘ vojde do nebeského kráľovstva, 

ale iba ten, kto plní vôľu môjho Otca, ktorý je v nebesiach. Mnohí mi povedia v 

ten deň: ‚Pane, Pane, či sme v tvojom mene neprorokovali? Nevyháňali sme v 

tvojom mene démonov? Nerobili sme v tvojom mene mnoho mocných činov?‘ 

Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal. Odíďte odo mňa, páchatelia 

neprávostí!“ (Mt 7,21-23) Amen.  

 

Stojaca pieseň: Chválospev č. 190: „Zmiluj sa, ó, dobrý Bože, …” 

 

Hlavná pieseň: Chválospev č. 300: „Bože Všemohúci, Otče milujúci…” 

  

Vzdych: „Bezbožnému však Boh hovorí: „Ako to, že odriekaš moje ustanovenia a 

berieš do úst moju zmluvu, ale nenávidíš napomenutie a odmietaš moje slová?!“ 

(Ž 50,16-17) Amen. 

 

Modlitba:  Premocný Bože a Otče náš skrze Ježiša Krista! Ty si jas neba, sláva 

svätých, nádej hriešnikov a jediná pomoc nás všetkých! Pred Tebou dnes 

vzlykáme a vyznávame, že sme všetci zhrešili a zaslúžime si večnú smrť. Naša 

vina sa nás zmocňuje a všetko si v nás vyžaduje, čo mu prináleží. V našich 

srdciach nie je nádej, v našich dušiach niet pokoja, vyčerpali sme sa a sme 

nešťastní kvôli duchovnej smrti. Zmiluj sa nad nami, Pane Bože, lebo sme zostali 

sami. Sme sami vo svojich hriechoch. Prosíme Ťa, pre Tvojho svätého Syna, daj 

nám svoje odpustenie a nedovoľ nám zahynúť. Voláme k Tebe, aby si vryl Svoje 

požehnané slová do našej pamäti, navštív nás svojím pohľadom, odpusť nám 

hriechy, ospravedlni nás od hriechu a poteš naše srdcia, vrúcne prosíme. 

Oslavujeme Ťa Presvätý Otče náš, s naším Spasiteľom, Pánom Ježišom Kristom a 

naším Utešiteľom, Duchom Svätým. Príď nám na pomoc a mocou Svojho veľkého 

Ducha zapracuj všade, kde sú problémy, s láskyplným prístupom Svojho Slova. 

V mene Krista, nášho Pána, vypočuj našu modlitbu. Amen. 

 

Biblický text: List apoštola Pavla Rimanom 8. kapitola 1-17. veršov: „A tak teraz 

už nie je žiadne odsúdenie pre tých, čo sú v Kristovi Ježišovi. Veď zákon 

životodarného Ducha v Kristovi Ježišovi ťa oslobodil od zákona hriechu a smrti. 

Čo bolo nemožné Zákonu pre slabosť spôsobenú telom, to vykonal Boh, keď 

poslal svojho Syna v podobe hriešneho tela a pre hriech odsúdil hriech v tele, aby 

sa splnila požiadavka Zákona v nás, ktorí žijeme nie podľa tela, ale podľa 

Ducha. Lebo tí, čo žijú podľa tela, myslia na telesné veci, tí, čo žijú podľa Ducha, 

myslia však na duchovné veci. Lebo zmýšľanie tela vedie k smrti, zmýšľanie 

Ducha však vedie k životu a pokoju. Pretože zmýšľanie tela je nepriateľstvom 

voči Bohu — nepodrobuje sa totiž Božiemu zákonu; veď sa ani nemôže. Tí, čo 



žijú v tele, nemôžu sa páčiť Bohu. No vy nežijete telesne, ale duchovne, ak vo vás 

prebýva Boží Duch. Ale ak niekto nemá Kristovho Ducha, ten nie je jeho. Ak však 

je Kristus vo vás, telo je mŕtve pre hriech, ale Duch je život pre spravodlivosť. Ak 

teda vo vás prebýva Duch toho, ktorý vzkriesil Ježiša z mŕtvych, tak ten, ktorý 

vzkriesil Krista z mŕtvych, oživí aj vaše smrteľné telá svojím Duchom, ktorý 

prebýva vo vás. Tak teda, bratia, sme dlžní, ale nie sami sebe, aby sme museli žiť 

podľa tela, lebo ak žijete podľa tela, zomriete; ale ak Duchom umŕtvujete skutky 

tela, budete žiť. Lebo všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Boží synovia. Veď ste 

neprijali ducha otroctva, aby ste opäť žili v strachu, ale prijali ste Ducha 

synovstva, v ktorom voláme: „Abba, Otče.“ Tento Duch sám dosvedčuje nášmu 

duchu, že sme Božie deti. Ale ak sme deti, sme aj dedičia, Boží dedičia a Kristovi 

spoludedičia, aby sme, ak spolu trpíme, boli spolu aj oslávení.“  
 

Kajúce spoločenstvo v Ježišovi Kristovi, milí bratia a milé sestry! 

Keď zúbožený človek si vezme do rúk Sväté Písmo a prečíta si túto stať Božieho 

Slova, ktoré je paralelným textom dnešného Slova Božieho z listu Galaťanom, 

uvedomí si, že Boh odsudzuje človeka, ktorý je Adamovým dieťaťom a koná ako 

Adam. Okrem toho Boh súdi každé telo, v ktorom prebýva ľudská prirodzenosť a 

je prítomný hriech. Boh tiež súdi nad morálnym a etickým systémom, ktorý 

zavrhuje a mení Jeho zákon. Ale kto potom môže obstáť pred Hospodinom? Kto 

môže obstáť pred Božím zákonom? Kto má nádej? Je taký človek, kto môže 

rozmnožiť všetko, čo skrze Boha získa a skrze Boha prijíma? „A tak teraz už nie je 

žiadne odsúdenie pre tých, čo sú v Kristovi Ježišovi.“ Žiadne odsúdenie? Čo 

znamená toto Pavlovo vyhlásenie? Čo znamená toto svedectvo? 

Po prvé, že Boh vykonal svoj súd vo svojom Synovi, v Ježišovi Kristovi. Pán, 

Ktorý je Strážcom našich životov, dovoľuje, aby život človeka zvíťazil v Ježišovi 

Kristovi a skrze Ježiša Krista. Kto verí v Ježiša, kto dúfa v jednorodeného Syna 

Pána, prijíma milosť. Žije pod milosťou. Slúži pod milosťou. Žiť v Pánovom 

milosrdenstve je tá najúžasnejšia vec na tejto zemi. Zažiť Božiu preplnenú radosť 

znamená večný život. Zverejňovať Pánovo milosrdenstvo je zázrak napriek 

všetkému a predovšetkým iným. Žiak si predsa môže zvážiť, že ak vonkajší 

vzhľad a vnútorný obsah jeho zošita nespĺňa očakávania učiteľa, má možnosť 



kúpiť si nový zošit, vymeniť ho a začať odznova. Hlava rodiny môže zvážiť 

zmenu zamestnania, ak nie sú splnené mnohé podmienky pre jeho plné 

zamestnanie alebo ak nie je spokojný s platom, môže začať úplne odznova na 

inom mieste. Náš život je to najvzácnejšie, čo nám nepatrí, pretože nám bolo dané 

ako dar a je jedinečné, ba až jedinečné. Všetko môžeme začať odznova, ale nie 

svoj život. Prečo si živý, drahý brat? „Jedno ti chýba. Choď, predaj všetko, čo 

máš, daj chudobným a budeš mať poklad v nebi. Potom príď a nasleduj ma!“ (Mk 

10,21) – povedal Ježiš bohatému mládencovi, na ktorého sa s láskou zahľadel, mal 

ho rád, ale ktorý od neho pre Ježišove slová smutne odišiel. Aký je zmysel tvojho 

života, drahá sestra? „Marta, Marta, staráš sa a znepokojuješ pre mnohé veci, a 

potrebné je len jedno. Mária si vybrala dobrý podiel, ktorý sa jej neodníme.“ 

(Lukáš 10,41-42) Prečo je pre teba dar života dôležitý? Podľa svedectva evanjelistu 

Lukáša sa k Ježišovi vrátil iba jeden z desiatich malomocných a aj ten bol 

cudzinec: „Neboli vari očistení desiati? Kde sú ostatní deviati? Nenašiel sa nik 

okrem tohto cudzinca, čo by sa bol vrátil a vzdal Bohu slávu?“ A jemu povedal: 

„Vstaň a choď. Tvoja viera ťa zachránila.“ (Lk 17,15-19) Oprávnene si kladiem 

tieto otázky, aj sebe, drahý brat a milá sestra. Kresťan, ktorý pozná Ježiša Krista a 

je si istý Jeho spásnou vernosťou, vie, prečo a pre Koho žije. Lebo Božie čisté a 

jednoduché výroky o živote a smrti nás vždy znepokojujú a vedú k pokániu. 

Po druhé, bratia a sestry v Kristovi, máme právo na výber. Boh nám nič 

nevnucuje. Hospodin nehovorí, že to takto musí byť ako On dožičil každému. 

Zostať v Ježišovi Kristovi je jednou z možností. Apoštol Pavol veľmi pekne 

opisuje, aký je život podľa tela a aký je život podľa Ducha. Začať všetko s Ním, 

Ktorý v nás všetko začal, a dokončí dielo spásy, znamená stať sa Jeho poslom 

prostredníctvom čistého a pravého Božieho zákona, ktorý bol zdôraznený 

v Ježišovi a naplnený Duchom Svätým. Musím sa chopiť života, ktorý sa v Ňom 

zjavil, musím vo svojich údoch poslúchať veľké prikázanie lásky, aj keď ho 

nemôžem dodržať, ale Ten, Ktorý ho naplnil, ma predišiel v láske. Toto znamená 



kráčať v Duchu. Život podľa tela je séria ľudských túžob, uvedomenie si 

„CHCEM“, a to v srdci a uspokojenie telesných túžob. Jeden prijímaš z milosti, 

druhý si vytváraš sám. Všemohúci Boh to podáva s láskou a zadarmo pre zásluhy 

Krista, a ten druhý závisí od hrúbky obsahu Tvojej peňaženky. Jeden je skrze sily 

Božej, moci Ducha Svätého, a druhý napínaš zvyšné sily a snažíš sa ho celý 

uchmatnúť. V jednom prípade stačí natiahnuť ruku a prijať to navždy a v druhom 

prípade to môžeš zachytiť a chvíľu si to užívať. Ktorý si vyberieme? Podľa tela? 

Podľa Ducha Svätého? Na čom musíme popracovať, my všetci? Čo je tvoje a moje 

už dávno v Kristovi? „Veď ste spasení milosťou skrze vieru. A to nie je z vás, je to 

Boží dar. Nie zo skutkov, aby sa nikto nevystatoval. Veď sme jeho dielo, stvorení 

v Kristovi Ježišovi na to, aby sme konali dobré skutky, ktoré nám Boh už vopred 

pripravil.“ (Ef 2,8-10) 

Po tretie, drahí bratia a milé sestry, položme si otázku, čo v nás prebýva? Skrze 

Ducha sa môžeme postaviť, povstať k novému životu a vidieť všetko, čo 

potrebujeme. Duch Svätý je schopný nás prebrať z duchovného stavu, do ktorého 

nás často strhávajú vlny sveta. Duch Svätý nenecháva nás v neistote, On je 

Duchom pravdy a ukáže nám na ceste životom, Kto je vzkriesenie a život. Koho 

ruku musíme držať, aby sme mali úprimné a čisté vzťahy? Čieho mocného 

ramena sa musíme chytiť, aby sme sa nepoddávali názorom ľudí a smrteľného 

tela, ale názorom Boha, Ktorý povolal svojho mŕtveho Syna k životu skrze Ducha, 

aby sme aj my mali život? Drahý brat, kresťan po Kristovi, ktorý si bol povolaný k 

životu, si vzkriesený veriaci skrze Ducha? Milá sestra, darovala ti sila Ducha 

Svätého nový život, alebo stále žiješ v neistote, v pohŕdaní druhých a v hre šachu 

na poli osobnom, priateľskom, nepriateľskom i pracovnom? Uspokojíš sa s tým, 

alebo necháš zapôsobiť Ducha Svätého, Ktorý je ako vietor (pozri Jn 3) a o ktorom 

nevieme, odkiaľ prichádza ani kam ide, viesť tvoj krehký život? Čo v nás žije? Čo 

je v nás? Hnev, nenávisť alebo odpustenie a láska? Čo žije tam, kde by podľa 

našej viery mal hodné miesto iba Ježiš? Čo tam prebýva, kde má Boh pripravený 



príbytok, a to nie rukou zhotovený? Žiť podľa Ducha znamená stáť pred Kristom 

a odovzdať Mu svoje pravé ja. Žiť podľa Ducha znamená darovať Mu všetko, čo v 

nás nie je živé, ale mŕtve. Žiť podľa Ducha znamená dať Mu všetko, aby nám On, 

Pán života, mohol dať oveľa viac, než si vôbec dokážeme predstaviť. Keď sa 

pripravujeme na svätodušné sviatky, skúmajme seba, kde stojíme na ceste viery a 

odpovedajme Bohu celou svojou bytosťou, lebo On skúma naše obličky a srdcia. 

On má skutočne moc odpúšťať hriechy. (pozri Mk 2,1-12) Má moc premeniť 

všetko, čo sme my ľudia úplne skazili, čo sme mali prijať, ale nemôžeme a 

odmietame prijať, čo vidíme, ale nemôžeme zmeniť, čo počujeme, ale nemáme 

moc prehovoriť, alebo čo sa zachmúrene skrývame za železným tieňom 

ľahostajnosti, pretože máme názor na všetko a na každého. Nech to Duch Svätý 

zmení, lebo len On môže priniesť obnovu našej mysle. Nech sa stôl Pánov 

prestretý Ježišom Kristom skrze Ducha Svätého stane prostriedkom zmeny, 

premeny, lebo iba On nám môže ukázať záruku večnej lásky a predstaviť 

milosrdnú dobrú zvesť od Boha. Amen. 

Modlitba: „Zbormajstrovi. Žalm Dávida, keď prišiel k nemu prorok Nátan, 

pretože vošiel k Batšebe. Bože, zmiluj sa nado mnou podľa svojej milosti! Pre 

svoje veľké milosrdenstvo zotri moje ťažké priestupky! Dôkladne zo mňa zmy 

moju vinu, očisti ma od môjho hriechu! Veď ja viem o svojich previneniach, svoj 

hriech mám stále na mysli. Proti tebe samému som zhrešil, urobil som, čo 

pokladáš za zlé. Preto si spravodlivý v tom, čo hovoríš, čistý, keď súdiš. Naozaj 

som sa narodil v neprávosti a matka ma počala v hriechu. Hľa, ty obľubuješ 

pravdu vo vnútri človeka, dávaš mi poznať hĺbku múdrosti. Zbav ma hriechu 

yzopom a budem čistý, umy ma a budem belší ako sneh! Daj mi počuť slová 

radosti a potešenia, nech zajasajú kosti, čo si zdrvil. Zakry si tvár pred mojimi 

hriechmi a zotri všetky moje viny! 12 Stvor mi čisté srdce, Bože, obnov vo mne 

pevného ducha! Neodvrhni ma od seba, neodnímaj mi svojho svätého ducha! 

Vráť mi radosť z tvojej spásy a podopri ma duchom poslušnosti! Chcem učiť 

neverných tvojim cestám, aby sa hriešnici obrátili k tebe. Vytrhni ma z viny 

krviprelievania, Bože, Boh mojej spásy, nech zaplesá môj jazyk nad tvojou 

spravodlivosťou! Pane, otvor mi pery a moje ústa budú ohlasovať tvoju chválu. 

Veď nemáš záľubu v obete a keby som priniesol spaľovanú obetu, nepáčila by sa 

ti. Skrúšený duch, to je obeta Bohu; skrúšeným a zdrveným srdcom nepohŕdaš, 

Bože. Svojou priazňou preukáž dobro Sionu, vybuduj múry Jeruzalema! Potom si 



obľúbiš náležité obety, spaľované obety a celostné obety. Vtedy budú obetovať 

býčky na tvojom oltári.“ 

Modlitba Pánova 

Ofera: „Bože, aká vzácna je tvoja milosť! Ľudia sa utiekajú do tône tvojich krídel. 

Sýtia sa hojnosťou tvojho domu, napájaš ich z riavy tvojich slastí.“ (Ž 36,8-9) 

 

Požehnanie: „V mene Krista sme vyslanci a cez nás akoby Boh napomínal. V 

mene Krista vás prosíme: Zmierte sa s Bohom! Toho, ktorý nepoznal hriech, 

urobil za nás hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivosťou.“ (IIK 5, 

20-21) Amen. 

 

Záverečná pieseň: Žalm č. 51. 1.5. verš: „A hoc som vinný z hriechu takého…” 

 

Milan Rúfus: Žiť s ňou 

 

Čo s tebou, osud... 

občas sa správaš umne. 

Obdaruješ aj bytím zhrdenú. 

Nechajte maličkých... 

posielal s ich ku mne 

Skrze ňu, spravodlivý, skrze ňu. 

A kde sa smutné so zúfalstvom stretá, 

nezlomil ma tvoj ťažký tieň. 

V nej prijímal som všetky deti sveta. 

Po celý život, každý deň. 

Bola ich poslíkom 

tá moja navždy malá. 

To jej už nikto z bohov nezruší. 

Bola ich poslíkom a s nimi pri mne stála. 

A ponad ľudské úzkosti a žiale 

mával som plný dom maličkých, 

som stále 

s ich teplou rosou na duši. 

Vodila ku mne celé detstvo sveta. 

I Teba, Kriste. 

Veď Ty si bol tiež dieťa. 
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